

## · 综 述 ·

## 老年糖尿病常见并发症的护理新进展

张丽娜

海军青岛特勤疗养中心 山东青岛 266071

**【摘要】**随着人们饮食方式的改变,糖尿病的发病率越来越高,已经成为老年群体的多发病之一。由于这种疾病的发病机制复杂,如果不及时治疗和护理,就会出现继心血管疾病等的并发症。因此,为了提高对老年糖尿病患者的治疗效果,需要对常见并发症进行分析,完善护理方案,改善预后。

**【关键词】**老年糖尿病; 并发症; 护理

**【中图分类号】**R473

**【文献标识码】**A

**【文章编号】**1009-4393 (2025) 16-174-03

由于老年人身体各功能已经退化,如果其发生糖尿病,就会出现高血压等多种并发症。所以,在临床老年糖尿病患者治疗中,要注意对常见并发症的有效预防,制定护理方案,通过综合性护理,提高老年糖尿病的生活质量,从而加强对相关并发症的预防。

### 一、常见的并发症

#### (一) 心血管疾病

调查发现,老年糖尿病患者出现冠心病的概率非常高,并且这类患者发生心肌梗死的几率要比正常人高5到7倍。在对糖尿病的特点进行分析时,主要将糖代谢障碍为核心,并且还伴有脂肪等代谢障碍,严重情况下人体代谢还会失调,这些都会导致动脉硬化化的发生。此外,老年糖尿病患者还非常容易产生动脉硬化症,导致血液的循环出现障碍,从而引发心血管疾病<sup>[1]</sup>。

#### (二) 脑血栓

糖尿病的发生主要是因为人体的血糖增高,导致血液变得更加黏稠,血小板聚集性也会不断增加。血流在这个时候发展缓慢,非常容易发生脑血栓。此疾病还要导致体内的不同代谢发生紊乱,从而引起高血压,这会加重动脉粥样硬化,进而导致脑血栓的发生。

#### (三) 肺结核

老年糖尿病人自身的抵抗力比较差,再加上其长时间处于高糖环境,这会促进结核菌的繁殖,进而引发肺结核。再加上,此类患者体内缺乏维生素A,这在一定程度上降低了患者呼吸系统的抵抗力,导致其营养不良,进而感染上肺结核,影响其预后<sup>[2]</sup>。

#### (四) 白内障

糖尿病人血液和眼内的葡萄糖浓度都比较高。同时,葡萄糖在代谢过程中,一般会转变为山梨醇这种物质,大量积累在晶体中,导致晶体纤维肿胀,出现断裂和崩解等情况,从而完全混浊,降低患者的视力,严重情况下的患者,会失明。

#### (五) 糖尿病性肠病

这种并发症一般在老年糖尿病患者晚期出现,发病原因当前还不明确。当前,大部分学者认为导致此并发症发生的原因,是由植物神经病变所引起的,但是一些学者有不同的意见。此类患者的常见表现为肠道功能紊乱,在日常生活中经常出现腹泻与便秘,即便是应用抗菌素,也不能进行及时治疗。

#### (六) 肾病

由于糖尿病长时间得不到治疗和护理,会引起患者肾脏中的微血管发生病变,所以肾病也成为了当前老年糖尿病患者在

治疗中最为常见的病症。通常情况下,这种疾病会发生在患糖尿病患者的5到15年后,在早期并没有任何肾病症状,如果此疾病发展到了中、晚期,会威胁到患者的生命安全<sup>[3]</sup>。

#### (七) 感染

由于老年糖尿病患者,自身的代谢紊乱,抵抗力也非常弱,体内内容白细胞的防御功能正在不断降低,再加上长时间的高血糖会促进病菌的繁殖。因此,存在体表的皮肤粘膜会受到外界环境的影响,发生感染。如,毛囊炎和癣等,并且口腔也会出现牙周炎等多种感染,降低患者的生活质量。

### 二、护理措施

#### (一) 加强健康教育

首先,在对老年糖尿病患者进行护理前,要对他们的基本情况进行分析,如病史和病情等,制定合理的健康教育内容。在对初发和病史短的患者进行健康教育时,不仅要为他们全面普及老年糖尿病的相关知识,还要让他们认识到并发症预防的重要性<sup>[4]</sup>。对于病情严重和并发症多的患者,要丰富教育内容,加入并发症产生的原因等多种内容,在配合治疗的同时,加强对病情的有效控制,不断减轻患者的痛苦。

在开展健康教育活动时,要结合不同阶段患者心理的特点,选择宣传教育的方式,如积极开展糖尿病知识讲座,加强患者对疾病的认知,帮助其养成健康的行为,实现个体性宣教<sup>[5]</sup>。此外,护理人员在日常的工作中要掌握更多的沟通和健康教育技巧,护理人员最好通过亲切交谈,全面了解他们的具体情况,然后进行更加针对性的教育。部分老年患者在治疗中会产生不良情绪,需要反复劝导,积极配合治疗,丰富宣教知识的,加大健康教育的力度,获得患者更多的信任。

#### (二) 心理护理

由于糖尿病患者需要长时间服药才可以控制血糖,特别是老年患者他们自我控制能力比较差,在日常的生活中还要控制饮食,这会导致老年糖尿病患者非常容易出现烦躁和失望等多种不良情绪<sup>[6]</sup>。因此,护理人员需要加强与患者之间的沟通,定期对他们的心理状态进行综合性评估,多患者讲解一些糖尿病预防和治疗的知识,时刻保持和谐的态度,语言也要亲切。同时,还帮助患者树立战胜疾病的自信心,改善他们的心理状态,保持情绪的稳定性,进而加强对糖尿病的有效控制。

#### (三) 注意饮食护理

合理饮食是老年糖尿病护理中的主要措施之一,所以相关的护理人员要科学调整患者的饮食,具体饮食护理内容为<sup>[7]</sup>: (1) 及时饮食。在服用完降糖药后,患者要及时饮食,

避免出现低血糖等情况，并且还要加强对总热量的有控制，主要根据总热量不变的要求，注意饮食的均衡性。（2）做好饮食准备。护理人员要严格限制甜食和油炸食品等，减少对酒精和食盐的摄入。（3）不可以在体育锻炼中禁食，主要是为了预防低血糖的发生，并且每周还要测量一次体重。研究发现，苦瓜具有非常好的降糖效果，具有“植物胰岛素”之称，主要是因为苦瓜中有皂甙，其作用类似胰岛素，可以在刺激胰岛素的释放，并且降血糖也非常好，长时间摄入苦瓜，可以对 II 型糖尿病进行有效治疗。

#### （四）用药护理

在对老年糖尿病患者进行护理时，要不断强化用药意识，科学应用胰岛素。同时，护理人员还需要注意注射的部位，加强对注射深度与温度的有效控制，并且还要全面监视吸收效应等多种因素<sup>[8]</sup>。一般情况下，在对老年糖尿病患者进行治疗时，要不断变化胰岛素的注射部位，主要是为了避免肌肉增生，或者是注射部位出现萎缩<sup>[9]</sup>。同时，还要加强对胰岛素的综合性护理，一定要严格执行医嘱，控制好注射胰岛素的剂量，保证其准确性，在注射完 30 分钟后才可以进餐。

此外，患者在注射完胰岛素后，要定期巡视病房，预防其在临床治疗中出现不良反应。一般情况下，首次用药的患者，可能会出现低血糖和面色苍白等症状，这个时候要饮少量的糖水，严重情况下要及时报告医生<sup>[10]</sup>。在出院前，还要告知患者以及其家属的基本宣教工作，帮助他们掌握正确的操作方法，加强对用药剂量的有效控制。

如果在饮食与运动护理后，整体的效果不理想，要配合口服降糖药等方式实现质量，科学指导患者服用药物，注意对胰岛素增敏剂和磺脲类的有效应用，一定要结合具体的要求，合理注射胰岛素，预防结核病的发生，可以选用胰岛素注射对患者进行治疗，从而保障护理的有效性。

#### （五）注意劳逸结合，适当运动

对于存在老年糖尿病并发症的患者，不仅要保持足够的休息，注意血压的平稳性，还要坚持适量的运动，适当降低自身的血糖与体重，增强患者的体质，更好地改善患者血糖的水平，不断降低血脂<sup>[11]</sup>。适当的运动可以改善患者对胰岛素的敏感性，促进血液的循环，加强对常见并发症的有效预防。

医学研究发现，运动疗法能够帮助患者降低血糖与血脂的水平，并且在科学运动的方法上，合理饮食，能够增强患者的心功能。所以说护理人员要积极鼓励患者选择行走、体操和打太极拳等方式，最好天 30min 以上，养成好的运动习惯，避免长时间静坐<sup>[12]</sup>。同时，运动调理的关键为坚持和循序渐进，以身体舒服作为核心，加强对运动量的有效控制，最好从小运动量，然后结合患者的实际情况，循序渐进。此外，最好将运动的时间安排在餐后，也在 1-2h 后进行，在此期间要降血糖的最好时间，可以帮助肥胖患者适当减轻体重，提高临床护理效果。

#### （六）家庭自我监测

除了要做好上述护理内容外，还要认识到家庭护理的重要性，实现对糖尿病并发症的有效预防，强化自我护理的意识。在院外护理时，要重视康复的形式，起到更好的调节作用。在对老年糖尿病患者进行护理时，除了要加强对血糖的控制，还要每月监测 5 到 7 次，如果患者的胰功能差，要适当增加监测的次数，每次维持 4 到 8 次<sup>[13]</sup>。如果病情严重，患者要及时去医院进行 24 小时监测，主要是为了预防低血糖等并发症的发生。在老年糖尿病的家庭里，要科学配备血糖测试仪，

全面监测他们的血压，优化护理流程。

#### （七）皮肤护理

由于糖尿病患者的皮肤和软组织非常容易受到感染，因此医护人员要指导患者时刻改善个人的卫生，并且还要在裸露的皮肤上，科学使用保湿剂，主要是为了预防皮肤干燥<sup>[14]</sup>。同时，每天需要检查自身的脚和鞋子，保证鞋子尺码的舒适性。

### 三、老年糖尿病常见并发症的预防

#### （一）一级预防

糖尿病作为一种非传染性疾病，如果不及时对其进行预防和治疗，会引发一些比较严重的并发症。当热量摄入比较多时，肥胖与缺乏运动等都是这种疾病发病的常见因素<sup>[15]</sup>。因此，在日常的生活中要低糖和低脂肪，多吃高纤维与高维生素食物，优化饮食结构，加强对糖尿病的有效预防。在此过程中，要定期对患者的体重进行监测，主要是因为随着体重的增加，发生糖尿病的几率也就越高，需要及时限制饮食，适当增加运动量，促进其早日恢复健康<sup>[16]</sup>。此外，要进行适当运动，消耗体内过多的卡路里，时刻保持肌肉的质量，不断增加患者的饱腹感<sup>[17]</sup>。

#### （二）做好二级预防

老年人在日常的生活里，要定期检查血糖，尽早发现无症状的糖尿病，提高血糖测量的准确性<sup>[18]</sup>。同时，还要此部分内容列入糖尿病监测中，将其作为常规的体格检查内容。如果在监测中，存在糖尿病症状，如皮肤异常等，需要及时确定血糖，做到早诊断和早期治疗<sup>[19]</sup>。此外，要注意饮食的科学性，适当运动，合理使用药物，注意对其他方式的有效应用，长期控制血糖，促进其尽早接近正常<sup>[20]</sup>。

#### （三）三级预防

此预防的目的是，是为了延迟糖尿病的慢性并发症，抑制病情发展，降低老年糖尿病的残疾与死亡率<sup>[21]</sup>。由于糖尿病患者非常容易出现其他的慢性疾病，这会降低他们的生活质量。在此过程中，要对糖尿病患者的常见慢性并发症进行综合性监测，从而加强对其他并发症的有效预防<sup>[22]</sup>。

### 四、结束语

总而言之，目前临床上还没有彻底根治老年糖尿病的方法，并且此类患者在治疗中还会出现心血管疾病等并发症。因此，在具体的治疗中，还要加强对此类患者的护理干预，通过心理护理、用药护理和饮食控制等，加强对常见并发症的有效预防，实现对患者血糖的有效控制，提高他们的生活质量，从而进一步改善此类患者的预后。

#### 参考文献：

- [1] 骆建梅, 李芬, 郑李明, 符小英. 延续性护理模式在妊娠期糖尿病产后护理中的应用 [J]. 护理实践与研究, 2022, 19(8):1202-1205.
- [2] 李彩菲, 陈玉静, 刘通. 多元化社会支持的护理干预在妊娠期糖尿病患者围生期中的应用 [J]. 检验医学与临床, 2022, 19(6):831-833.
- [3] 吕树敬. 系统护理对妊娠期糖尿病孕妇血糖的影响 [J]. 中国城乡企业卫生, 2022, 37(3):205-207.
- [4] 梁雪霞. 个体化护理干预对老年糖尿病病人的临床效果与并发症发生率影响研究 [J]. 微量元素与健康研究, 2022, 39(1):73-74.
- [5] 岳明, 方萍, 史晓娟, 沈娟, 李东风. 专科护理质量指标在糖尿病患者医院-家庭过渡期的应用 [J]. 护士进修杂志, 2022, 37(1):70-74.

[6] 陈艺曦, 云洁, 陈倩, 袁雷, 吴琪, 龚桃林, 刘芯言. 延续护理对糖尿病肾病维持性血液透析患者干预效果的 Meta 分析 [J]. 牡丹江医学院学报, 2022, 43(1):76-80.

[7] 林永梅. 糖尿病合并痔疮患者接受手术治疗期间辅以优质护理干预的应用价值 [J]. 糖尿病新世界, 2022, 25(1):151-155.

[8] 万文波, 蒲智美. 手术室优质护理对妊娠合并糖尿病患者行剖宫产术中预防切口感染的作用 [J]. 糖尿病新世界, 2022, 25(1):139-142.

[9] 隋福荣, 杨守香, 刘爽, 王晓燕, 孙震. 整体护理方案对糖尿病合并重症胰腺炎患者治疗效果的影响 [J]. 中外医疗, 2022, 41(1):157-161.

[10] 毕婷婷, 徐晓红, 胡超琳. 行为转变理论模式在骨科糖尿病患者围术期护理中的应用 [J]. 结直肠肛门外科, 2021, 27(S2):107-108.

[11] 陈日喜. 饮食护理在糖尿病肾病维持性血液透析中的效果 [J]. 中国城乡企业卫生, 2021, 36(12):3-6.

[12] 吴云, 章湘兰, 姜慧腾. 协同护理对糖尿病肾病血液透析患者自我护理能力、生活质量、并发症的影响 [J]. 中国现代医生, 2021, 59(34):166-169.

[13] 于艳. 妊娠期糖尿病患者分娩期并发症的护理效果研究 [J]. 糖尿病新世界, 2021, 24(23):121-124.

[14] 陈丽珍. 加强妇科手术合并糖尿病患者的围术期护理策略研究 [J]. 糖尿病新世界, 2021, 24(22):108-112.

[15] 苗凤英, 魏斌斌. 针对性护理用于高血压脑出血伴糖尿病患者围术期护理中的效果 [J]. 糖尿病新世界, 2021, 24(22):144-147.

[16] 林丽玉, 游金云. 加强康复护理干预改善糖尿病合并高血压脑出血患者术后康复的效果 [J]. 糖尿病新世界, 2021, 24(22):156-159.

[17] 段艳丽, 上官红梅, 张三友, 赵谷娜, 余新华. 循证健康教育对早期糖尿病肾病患者遵医行为、并发症及满意度的影响 [J]. 检验医学与临床, 2021, 18(21):3182-3185.

[18] 谢水芳, 张丽娜, 林敏, 钟桂连. 乳腺癌合并高血压糖尿病行围术期护理的效果 [J]. 心血管病防治知识, 2021, 11(31):89-91.

[19] 孙仰华. 探讨细节护理在依从性差的糖尿病患者手术护理中的应用 [J]. 糖尿病新世界, 2021, 24(21):5-9.

[20] 林杉杉, 陈闽榕, 王晓芬, 叶文娟, 蔡慧君. 个性化护理在手术室糖尿病患者护理中的应用效果 [J]. 糖尿病新世界, 2021, 24(21):127-131.

[21] Viigimaa M, Sachinidis A, Toumpourleka M, et al. Macrovascular Complications of Type 2 Diabetes Mellitus [J]. Current Vascular Pharmacology, 2020, 18(2):110-116.

[22] Quigley M, Zoungas S, Zimbudzi E, et al. Making the most of audit and feedback to improve diabetes care: a qualitative study of the perspectives of Australian Diabetes Centres [J]. BMC Health Services Research, 2022, 22(1):1-12.

(上接第 172 页)

并明确具体的旋转方位。胎头吸引助产术虽然用于改正头位具有一定效果, 但该助产方法应用过程中, 也存在一定风险。本次研究表明, 观察组产妇产道损伤发生率少于对照组, 而且新生儿并发症发生率少于对照组, 这表明徒手旋转胎头助产手术方法对产妇以及新生儿造成的不良影响小, 为了保证母婴生命健康, 临床应尽量选择实施徒手胎头旋转助产术。

此外, 助产转位过程中, 为了保证产妇产力, 可静注催产素, 医师辅助下推子宫, 便于胎头顺利娩出。而且护理人员应转位过程中, 应注意观察胎心变化, 若胎头受压, 导致迷走神经神经, 可暂停转位, 提供给氧, 若有必要可静脉推注 0.5mg 阿托品, 改善胎心异常。若上述处理胎心仍未改善, 可分析是否存在脐带受压情况, 立即停止转位助产操作, 采用其他助产方法<sup>[5]</sup>。

综上所述, 持续性枕横位分娩中结合徒手旋转胎头, 可减轻对产妇造成的不良损伤, 而且有利于保证新生命的生命

健康, 助产效果显著。

参考文献:

[1] 陈久红, 刘兰萍, 杨志娟, 等. 特殊体位干预纠正胎头位置异常的临床效果观察 [J]. 护士进修杂志, 2023, 32(21):1968-1970.

[2] 曾晓明, 郭红艳, 万虹, 等. Kielland 产钳"改良牵引法"用于持续性枕横位低位产钳助产术的研究 [J]. 现代妇产科进展, 2024, 26(4):302-303.

[3] 胡冬梅. 徒手旋转胎头术在持续性枕横位和枕后位难产处理中的应用效果 [J]. 医学理论与实践, 2022, 30(19):2909-2910.

[4] 魏丽娜. 探究徒手旋转胎头术对枕横位和枕后位难产的治疗效果 [J]. 中国继续医学教育, 2023, 8(19):112-114.

[5] 李昕. 徒手旋转胎头术对枕横位和枕后位难产的治疗效果及新生儿 Apgar 评分的影响分析 [J]. 中国现代药物应用, 2024, 11(5):191-192.

(上接第 173 页)

[7] 王丹. 儿童急性化脓性中耳炎的临床护理 [J]. 吉林医学, 2021(13):2601-2602.

[8] 苏炳凤. 心理护理对 He-Ne 激光治疗小儿急性中耳炎依从性的影响 [J]. 中外医疗, 2024(09):22-23.

[9] 谭亚荣, 刘发香, 孙玉梅, 牟淑玲, 潘春梅. 急性化脓性中耳炎患者的护理 [J]. 中国现代药物应用, 2022(17):116-117.

[10] 宇宁, 李宇, 苑莹. 小儿急性化脓性中耳炎的病因、治疗及护理措施 [J]. 哈尔滨医药, 2023(06):482-483.

[11] 韦钧, 郑岩. 85 例胆脂瘤型中耳炎围术期护理体会 [J]. 中国伤残医学, 2025(04):79-80.

[12] 姬敏, 王艳, 陈卉, 李小兰, 王科, 姬玲. 肿节风分散片佐治急性化脓性中耳炎 500 例及护理体会 [J]. 中国药业, 2023(20):121-122.

[13] 陈询. 浅谈急性化脓性中耳炎的护理 [J]. 大家健康 (学术版), 2025(01):224-225.

[14] 梁淑丽. 急性化脓性中耳炎的临床治疗及其护理 [J]. 中国伤残医学, 2022(10):279-280.

[15] 袁运桃. 咽鼓管吹张治疗的护理体会 [J]. 中外医学研究, 2020(20):118-119.

[16] 王丹. 儿童急性化脓性中耳炎的临床护理 [J]. 吉林医学, 2021(13):2601-2602.

[17] 苏炳凤. 心理护理对 He-Ne 激光治疗小儿急性中耳炎依从性的影响 [J]. 中外医疗, 2024(09):22-23.

[18] 谭亚荣, 刘发香, 孙玉梅, 牟淑玲, 潘春梅. 急性化脓性中耳炎患者的护理 [J]. 中国现代药物应用, 2022(17):116-117.

[19] 宇宁, 李宇, 苑莹. 小儿急性化脓性中耳炎的病因、治疗及护理措施 [J]. 哈尔滨医药, 2023(06):482-483.

[20] 韦钧, 郑岩. 85 例胆脂瘤型中耳炎围术期护理体会 [J]. 中国伤残医学, 2025(04):79-80.